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教学实践 

小学二年级心理健康活动课——学会观察 
◆冷如冰 

（苏州工业园区新城花园小学） 

 
【设计理念】 
科学家贝弗里奇说过：“培养那种以积极的探索态度注视事

物的习惯，有助于观察力的发展，在研究工作中养成良好的观察
习惯比拥有大量学术知识更为重要。” 

本课《学会观察》位于心理健康教材二年级上册第七课，属
于学习心理的范畴。观察是认识世界、探索世界的基础。二年级
的孩子对于新奇的事物有着较强的好奇心和探求欲，但注意力的
稳定性和持久性较弱。而学习观察的方法对孩子的注意力稳定性
和持久性的提高，以及观察力的提升都有重要的意义。 

根据孩子们的身心特点，通过游戏，快乐教学，帮助学生体
会观察的乐趣；开展团队合作，全员参与，营造安全、平等、相
互支持的友好氛围，激发团体动力；通过探究，了解和掌握科学
的观察方法。加以知识迁移运用，引导孩子举一反三，将所学运
用于生活中。 

【活动目标】 
1.通过游戏教学，激发学生有意识地去观察各种现象的兴

趣，使他们明白观察是认识世界的基础。 
2.初步掌握抓特征、按顺序、用工具的科学观察方法，培养

孩子用心、仔细、全面的观察习惯，提升观察能力。 
3.鼓励全员参与，营造安全、平等、友好、相互支持的课堂

氛围，激发团队动力。 
【活动重难点】 
1.初步掌握抓特征、按顺序、用工具的科学观察方法，培养

孩子观察能力。 
2.营造安全、平等、友好、相互支持的课堂氛围，激发团队

动力。 
【活动准备】 
1.自制课件。 
2.游戏道具。 
3.学习单。 
【活动过程】 
课前预热： 
小朋友们好，还认识我吗？你们的开心姐姐又要来和你们做

游戏了。下面考验你小耳朵的时候到了，认真听。 
1.慢节奏节拍； 
2.快节奏节拍； 
3.切水果。 
（一）情景导入、前测练习 
1.谈话：你们都有一双灵敏的小耳朵，真棒，今天开心姐姐

还给你们带来了一位小伙伴。你看。 
音频：朵拉要去大森林中的“观察城堡”。去之前，要考验

考验大家明亮的小眼睛。你们愿意接受挑战吗？ 
2.摁手印小游戏；（相机板书：观察） 
【设计意图：营造宽松愉快的课堂氛围，激发学生的兴趣，

为进一步教学做好铺垫。】 
（二）第一关 
1、谈话：要进入城堡，先要闯过三关，拿到三把铜钥匙，

才能换取一把“学会观察”的金钥匙，打开城堡大门。 
2、第一关：团队合作找海豚 
（1）看视频：海豚表演 
（2）出示游戏规则 
（3）看图找海豚 
（4）交流：你是怎么找到的？ 
（5）总结：看来观察有秘诀呢，这个秘诀就是——抓特征。

恭喜你拿到第一把铜钥匙。（板书：抓特征） 
【设计意图：开展团队合作，通过互动与讨论，营造安全、

平等、相互支持的友好氛围，激发团体动力。】 
（三）第二关：独立完成神奇大树中找人脸 
1.出示游戏规则 
2.大树中找人脸 
3.交流：你找到了几张脸？上来指一指。请其他同学留心观

察，着重留意他在找的时候有没有什么方法呢？ 
4.交流：我们还可以用什么样的观察顺序来找呢？ 
5.你想想看，你会用什么样的顺序来观察呢？ 
6.拓展：列举生活场景，想一想，我们可以用上什么样的观

察顺序？ 
7.总结：看来，观察的法宝还有——按顺序。恭喜你拿到第

二把铜钥匙。（板书：按顺序） 
3、总结：遇到复杂的情况，开心姐姐希望你能灵活的把这

两个法宝一起用呢。 
【设计意图：“活动”与“发展”是心理辅导活动课的生命

动力所在，在这个环节，以学生为中心，以学生自主活动为基础，
激发学生独自面对困难的勇气。并环环递进，让学生学以致用。】 

（四）第三关：想办法比一比 
1、交流：开心姐姐手上有顶魔术帽，我想给刚刚表现特别

好的小朋友戴一戴。真漂亮。小朋友们，老师想问问大家，你觉
得它的帽檐长，还是帽筒更长呢？ 

如果老师不这么认为，你可以用什么好办法证明呢？ 
2.教授：心理学中的“错觉”。错觉是人们观察物体时，由

于物体受到形状、光线、颜色之类的干扰，产生的视觉误差。 
3.出示线段图：想办法比一比，哪条更长？介绍美国心理学

家奥尔比逊提出的形状错觉。 
4.交流：生活中存在的错觉现象 
5.小结：刚刚在我们观察的过程中借用了绳子、尺子、计时

器等，这些都是——“工具”。看来，当我们的眼睛产生错觉的
时候，借用工具也很重要呢。 

6.板书：用工具。恭喜你，拿到第三把铜钥匙，兑换了金钥
匙！ 

7.拓展：错觉在生活中的运用。 
生活中，我们可以发挥想象，利用错觉发明一些小创意哦！ 
8 总结：同学们，陪朵拉一路闯关的过程中，我们是朵拉勇

敢坚强的好朋友。同时我们也收获了三把观察秘诀的铜钥匙，他
们分别是：抓特点、按顺序、用工具。随着我们不断地学习，我
们会用到更多的观察方法，还会有更多的观察钥匙等待你们去发
现。 

【设计意图：心理辅导活动课是一个渐进生长的过程。在这
个环节中，趣味过渡，促进学生的主体性、能动性、创造性的发
挥。使学生灵活的运用所学，有所收获。教师适时地点拨，让学
生感受同伴相互支持的友好氛围。】 

（五）后测，检验成效 
1.过渡：（音频）小伙伴们，有你们真好！拿起钥匙，我们

开启观察城堡的大门吧! 
2.城堡小游戏： 
（1）游戏一：寻找玫瑰（温习抓特征的方法） 
（2）游戏二：比较两支玫瑰的不同之处（温习抓特征的方

法） 
（3）游戏三：比较两支玫瑰的大小（温习用工具的方式） 
你们都棒极了，开心姐姐希望大家能更多的把这些观察的好

办法用在生活中。 
周末和爸爸妈妈走进大自然，去发现美妙有趣的现象！你可

以说一说、写一写、画一画。用你自己喜欢的方式，完成我们的
亲子活动单，好吗？ 

【设计意图：作为本课的结束，通过游戏闯关，使学生感受
成功的喜悦。借助童话和后测检验课堂成果，学为所用。并“学
会观察”的本领从课内延伸到课外，使学生对世界的观察和认知
的能力进行进一步提升，促进学生发展。】 
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